

# 全面提升新时代宣传工作的科学化规范化制度化水平

——中央宣传部负责人就《中国共产党宣传工作条例》答记者问

近日，中共中央印发了《中国共产党宣传工作条例》（以下简称《条例》）。中央宣传部负责人就《条例》有关情况，回答了记者的提问。

## 1 问：请您介绍一下《条例》出台的背景和意义。

答：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视宣传工作，习近平总书记亲自主持召开一系列重要会议、发表一系列重要讲话，深刻回答了宣传工作方向性、全局性、战略性重大问题。做好新形势下宣传工作，迫切需要将习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想，以及我们党长期以来特别是党的十八大以来宣传工作形成的宝贵经验和有效做法，以党内法规的形式固定下来，为宣传工作提供基本遵循。

党中央高度重视《条例》制定工作，将《条例》列入《中央党内法规制定工作

第二个五年规划（2018—2022年）。按照党中央要求，中央宣传部在深入调研的基础上，认真研究论证，广泛征求意见，反复修改完善，起草形成《条例》稿。2019年4月19日，习近平总书记主持召开中央政治局会议，审议通过《条例》。6月29日，党中央印发《条例》。

《条例》是宣传领域的主干性、基础性党内法规，以刚性的法规制度为全党开展宣传工作提供了有力指导和支撑，标志着宣传工作科学化规范化制度化建设迈上新的台阶，在党的宣传事业发展史上具有重要的里程碑意义。

## 2 问：请您介绍一下《条例》的主要框架。

答：《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把习近平总书记关于宣传工作地位作用、目标任务、职责使命、实践要求的一系列重要论述贯穿其中。《条例》共13章53条，大致分为三个板块。第一板块包括总则、组织领导和职责两章，主要是目的依据、定位作用、指导思想、根本任务、工作原则，以及机构设置、党委和党委宣传部职责等管总的内容。第

二板块是第三章到第十一章，规定了宣传领域各方面工作，包括理论、新闻舆论和出版、思想道德建设、文化文艺、互联网宣传和信息内容管理、对外宣传、基层宣传工作、意识形态管理、加强党对宣传工作的全面领导等。第三板块包括保障和监督，附则两章，主要是机制保障、经费保障、表彰激励、调研舆情和信息化保障、法治保障、监督检查、责任追究等规定。

## 3 问：请问《条例》关于宣传工作定位作用、指导思想和根本任务有哪些规定？

答：关于宣传工作的定位作用，《条例》规定，宣传工作是党的一项极端重要的工作，是坚持党的政治路线、加强党的政治建设、加强党的思想政治领导、巩固党的群众基础和执政基础的重要方式，是实现党的主张和奋斗目标动员组织党员、干部和群众所进行的理论武装、舆论引导、思想教育、文化建设、文明培育等工作和活动。宣传工作是党领导人民不断夺取革命、建设、改革胜利的优良传统和政治优势。

关于宣传工作的指导思想，《条例》规定，宣传工作坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚

决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，担当举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，促进全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起，为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供思想保证、舆论支持、精神动力和文化条件。

《条例》提出了“一个高举”、“两个巩固”、“三个建设”的宣传工作根本任务，即高举中国特色社会主义伟大旗帜，巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，建设具有强大生命力和创造力的社会主义精神文明，建设具有强大感召力和影响力的中华文化软实力。

《条例》规定，宣传工作是党的一项极端重要的工作，是坚持党的政治路线、加强党的政治建设、加强党的思想政治领导、巩固党的群众基础和执政基础的重要方式，是实现党的主张和奋斗目标动员组织党员、干部和群众所进行的理论武装、舆论引导、思想教育、文化建设、文明培育等工作和活动。宣传工作是党领导人民不断夺取革命、建设、改革胜利的优良传统和政治优势。

关于宣传工作的指导思想，《条例》规定，宣传工作坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚

## 4 问：请问《条例》对各级党委承担的宣传工作职责有哪些规定？

答：做好宣传工作需要全党动手。各级党委对宣传工作负主体责任，应当把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，加强对宣传领域重大战略性任务的统筹指导和重大问题的分析研判。《条例》规定了党委的7项主要职责：一是贯彻落实党中央和上级党委关于宣传工作的决策部署以及指示精神，指导和督促检查下级党组织做好宣传工作；二是定期研究部署宣传工作重要工作和重大事项，每年向党中央或者上一级党委报告宣传工作情况；三是研究制定宣传工作的重要政策，按照权限制定宣传工作相关党内法规和规范性文件，推动制定宣传工作相关法律法规，并组织实施；四是牢牢掌握意识形态工作领导权，落实意识形态工作责任制；五是统筹社会主义精神文明建设和文化建设；六是领导宣传部门做好宣传工

作，选优配强宣传系统领导班子和主要负责人，加强宣传干部、人才队伍建设；七是领导同级人大、政府、政协、法院、检察院、人民团体、企事业单位等做好本部门本单位本领域宣传工作。

《条例》还规定，中央纪委国家监委和地方各级纪委监委，党的工作机关、党委直属事业单位等，参照党委履行相应宣传工作职责。

## 5 问：请问《条例》对各级党委宣传部承担的工作职责有哪些规定？

答：党委宣传部是党中央和地方各级党委主管意识形态方面工作的职能部门，是社会主义精神文明建设的牵头协调部门。《条例》规定了党委宣传部的16项工作职责：（一）贯彻落实党对宣传工作的方针政策和决策部署，拟订宣传工作重要政策和事业发展规划；（二）统筹协调意识形态工作，组织协调意识形态工作责任制落实情况日常监督检查，结合巡视巡察工作开展专项检查；（三）指导协调理论研究、学习、宣传工作；（四）统筹分析研判和引导社会舆论，指导协调新

闻单位工作，协调开展新闻发布工作；（五）管理新闻出版和电影工作，统筹指导广播电视台工作，组织指导“扫黄打非”工作；（六）统筹指导社会主义核心价值观建设，组织指导思想道德建设和思想政治工作，推进群众性精神文明创建；（七）统筹协调精神文化产品创作和生产，协调组织中华优秀传统文化传承发展的有关工作，指导协调推动群众文化体系建设；（八）指导协调文化体制改革和文化事业、文化产业以及旅游产业发展，指导协调国有文化资产监管工作；（九）宏观指导互联网宣传

和信息内容建设管理工作，统筹协调新媒体建设与管理；（十）统筹开展对外宣传工作，指导对外文化交流合作工作，协调推动中华文化走出去工作，协调人权宣传工作；（十一）协调推进宣传领域法治建设；（十二）统筹指导舆情信息工作；（十三）负责宣传工作的内容建设和口径管理；（十四）按照干部管理权限负责宣传系统领导班子和干部、人才队伍建设管理；（十五）指导下级党委宣传工作；（十六）完成同级党委和上级党委宣传部交办的其他任务。

## 6 问：请问《条例》对加强基层宣传工作有哪些实招？

答：考虑到基层宣传工作相对薄弱，《条例》把基层宣传工作单列一章，对企业、农村、机关、学校、科研院所、街道社区、社会组织等基层单位的宣传工作作出明确规定。在机构设置和工作力量上，规定乡镇（街道）党组织明确1名党委（党工委）委员负责宣传工作，村（社区）党组织配备宣传员；国有企业党组织设置宣传工

作机构；高校党委设立宣传部；国有参股企业、非公有制经济组织和社会组织中的党组织应当根据实际情况配备宣传员；各级党和国家机关中党的基层组织应当根据实际情况设置宣传工作机构，或者配备从事宣传工作的人员。在阵地建设上，规定各级党委和政府应当加强新时代文明实践中心、县级融媒体中心建设，加强基层公共图书

馆、文化馆、博物馆、广播电视台机构、乡镇（街道）综合文化站、村（社区）综合文化中心、文体广场等文化设施的建设、管理和使用。在经费保障上，规定各级党委和政府应当加大经费投入，建立健全农村文化建设经费保障机制，支持基层文化设施建设和服务供给。

## 7 问：请您谈谈如何抓好《条例》的贯彻落实。

答：学习贯彻《条例》是各级党组织的重要任务。按照《条例》要求，各级党委（党组）要加强《条例》执行情况的监督检查，纳入党建工作责任制，纳入意识形态工作责任制，纳入领导班子、领导干部目标管理，纳入监督执纪问责范围。

中央宣传部将从以下方面抓好《条例》的贯彻落实。一是加强学习宣传。推动将《条例》纳入党委（党组）理论学习中心组学习内容，组织开展学习培训和宣传阐释，让党员干部准确把握《条例》精神和主要内容。二是完善配套制度。加强统筹

谋划，推动各地区各有关部门进一步建立健全宣传领域法规制度，把《条例》各项规定落到实处。三是做好督促落实。适时开展专题调研，深入了解《条例》贯彻落实情况，推动解决工作中的困难问题。

（新华社北京8月31日电）

## 外交部驻港公署：

# 中国严正谴责美国有关政客干涉香港事务和中国内政

新华社香港8月31日电 针对有媒体报道美国国会议员麦戈文、白宫官员有关香港警方依法拘捕行动的言论，外交部驻香港特别行政区特派员公署发言人表示，有关言论颠倒是

非，助纣为虐，赤裸裸地干涉香港事务和中国内政，再次暴露美国政客的虚伪、霸道和傲慢，中方对此表示强烈不满和坚决反对。

发言人说，香港警方已就有关拘捕行动作出说明，有关行动有理有据、合法合规，不容置疑。欧盟有关政客混淆是非，对此表达所谓担忧，是阻挠香港警方依法执法，是偏

力，犯罪就是犯罪，任何诉求都不是诉诸暴力的理由。如果让煽动、参与暴力和非法集会者逍遥法外，那么法治何在？正义何在？美国有关政客的言论是对香港警方严正执法的亵渎，其真实目的就是要让违法

分子继续祸害香港，彻底摧毁香港法治。

发言人指出，香港正面临回归以来最严峻的局面。除了极少数别有用心者，但凡有正义感的人都会支持特区政府止暴制乱、恢复秩

序。香港的命运掌握在包括香港同胞在内的全体中国人民手中，我们维护国家主权、安全和发展利益、维护香港繁荣稳定的意志坚定不移，任何威胁、恐吓都吓不倒中国人民！

## 外交部驻港公署：

# 中国坚决反对欧盟有关政客干涉香港事务和中国内政

新华社香港8月31日电 针对有媒体报道欧盟外交与安全政策高级代表莫盖里尼有关香港的言论，外交部驻香港特别行政区特派员公署发言人表示，有关言论是赤裸裸地干涉香港事务和中国内政，中方对此表

示强烈不满和坚决反对。

发言人说，香港警方已就有关拘捕行动作出说明，有关行动有理有据、合法合规，不容置疑。欧盟有关政客混淆是非，对此表达所谓担忧，是阻挠香港警方依法执法，是偏

力、纵容不法暴力行为，是对香港事务的粗暴干预。难道让违法分子逍遥法外，继续祸害香港，你们就“放心”了吗？

发言人指出，香港当前的问题绝非所谓人权、自由与民主问题，而

是要不要法治，要不要依法惩治犯罪的问题。少数人践踏法治的“自由”就是剥夺大多数人依法正常工作、生活的自由，就是让文明社会倒退回弱肉强食的“丛林法则”。在香港处在恢复法治还是滑向无底深渊的关头，

欧盟有关政客颠倒黑白，不去谴责、反对极端分子的暴力违法行为，反而对特区政府止暴制乱、维护法治、恢复秩序的努力说三道四，这是完全错误的。我们要求欧方分清是非，停止助纣为虐。

## 香港特区警务处长：强烈谴责持刀袭警事件 将全力追究凶徒

新华社香港8月31日电 香港一名休班警务人员30日晚遭3名男子持刀袭击。香港特区政府警务处处长卢伟聪31日凌晨表示，暴力袭击警务人员的行为十分卑劣，予以强烈谴责。

30日晚11时15分左右，一名45岁男性警务人员在路上遇袭，手脚及背部受伤，被送往玛嘉烈医院治疗。

卢伟聪前往医院探望时表示，对于有警务人员遇袭受伤，他感到非常难过和愤怒。警方将多方调查，全力追究，将凶徒绳之以法。

他强调，意图伤人为一项非常严重的罪行，可被判终身监禁。

据新华社香港8月31日电 香港主流舆论及社会各界31日表示，警方拘捕暴力犯罪活动首恶分子，彰显正义，警告乱港势力及幕后黑手必须立即收手。舆论也呼吁广大市民不要参与任何违法活动，支持特区政府及警方止暴制乱。

香港警方30日证实，目前已拘捕多名涉嫌参与近期暴力犯罪活动的人员，他们分别涉嫌参与暴动、串谋刑事毁坏等。《大公报》社评表示，警方行动之果断，执法之严正，令人振奋。这是对乱港势力、幕后黑手发出的强烈警告，这些被捕人员的今

天，就是他们的明天。今后，特区政府及警方务必继续严阵以待，只要露出暴徒真相，就要给予迎头痛击。香港《文汇报》社评强调，止暴制乱必须依靠果断执法、强力执法，警方依法拘捕黄之锋、周庭、陈浩天等人，向社会传达出法治不容破坏的明确信息，对其他漠视法治、蠢蠢欲动的搞事者起到阻吓作用。更重要的是，告诉纵暴派及所有违法暴力者，香港不能再乱了，特区政府及警方出手清算“反中乱港”势力的时候到了，违法暴力者不可能逍遥法外、有恃无恐。

香港特区立法会保安事务委员会主席陈克勤指出，被捕者涉嫌触犯刑事罪的情况，均有公开、明显的证据支持，警方拘捕是意料之内、理所当然。警方有责任依法执法，若面对犯罪有法不依，等同于纵容犯罪。

全港各区工商联传媒信息委员会主席赵雨彤表示，面对蓄意挑衅，警方始终保持克制、恪守本分，在有足够的证据的情况下实施拘捕，彰显了法治精神。部分反对派立法会议员知法犯法，煽动暴力事件，法庭应当予以严惩。“奉劝那些不想香港衰落的青年人悬崖勒马，助纣为虐是要付出严重的代价。”

三亚市港区政协委员唐棋清大律师指出，将违法乱港分子绳之以法，符合大多数香港市民的期待。广大市民渴望社会安宁，只有依法而治，香港才能见到曙光。

## 快舟一号甲运载火箭“一箭双星”发射成功



图为快舟一号甲运载火箭发射升空。

新华社发

新华社酒泉8月31日电（李国利、朱霄雄）8月31日7时41分，我国在酒泉卫星发射中心用快舟一号甲运载火箭，以“一箭双星”方式，成功将微重力技术实验卫星和潇湘一号07卫星发射升空，卫星均进入预定轨道。

快舟一号甲运载火箭是中国航天科工集团有限公司航天三江集团所属航天科工火箭技术有限公司研制的一款小型固体运载火箭，主要为低轨小卫星提供发射服务，具有入轨精度高、准备周期短、发射成本低等特点。

此次发射的两颗卫星，分别为中国科学院微小卫星创新研究院抓总研制的微重力技术实验卫星和长沙天仪空间科技研究院有限公司研制的潇湘一号07卫星。微重力技术实验卫星是中国科学院科学（二期）战略性先导科技专项首发星，将在轨试验验证空间微重力条件下超高精度控制和测量技术。潇湘一号07卫星为6U科学实验卫星，在轨主要验证太阳帆关键技术，为后续大型太阳帆研发提供技术支持。

这次任务是快舟一号甲运载火箭的第3次发射。

## 中国（河北）自由贸易试验区曹妃甸片区揭牌



轮船靠泊在中国（河北）自由贸易试验区曹妃甸片区内的文丰码头装卸货物（8月27日无人机拍摄）。

当日，中国（河北）自由贸易试验区曹妃甸片区揭牌。按照要求，曹妃甸片区重点发展国际大宗商品贸易、港航服务、能源储配、高端装备制造等产业，建设东北亚经济合作引领区、临港经济创新示范区。

新华社记者 杨世尧 摄

## 中葡两国正式恢复直航

新华社里斯本8月30日电（记者赵丹亮）由北京首都航空公司执飞的JD430航班30日晚从里斯本机场起飞，飞往中国西安和北京，中葡两国正式恢复直航。

JD430航班起飞前，首都航空公司在里斯本机场举行了首航仪式。据介绍，这一航线由空客A330宽体客机执飞，每周三、五、日共三班。

中国驻葡萄牙大使馆政务参赞许志达在致辞中表示，2019年是中葡建交40周年，中葡两国在“一带一路”框架内的各领域合作成果丰硕，前景广阔，中葡直航的恢复是给新中国成立70周年的一份献礼。这条航线的开通将为中葡两国开展互利合作提供新机遇，注入新动力。

葡萄牙旅游局董事会成员菲利普·席尔瓦说，近年来到葡萄牙旅游的中国游客数量呈现快速增长势头，希望新航线的开通能吸引更多中国游客到葡萄牙旅游观光。

同一天，首都航空公司公司的JD429航班从北京首都国际机场起飞，经停西安，飞往里斯本。

2017年7月，首都航空公司曾开通杭州—北京—里斯本航线，2018年10月暂停。

## 飓风“多里安”升级为“极其危险”的4级



8月30日，在美国佛罗里达州迈阿密滩，人们查看一处救生员岗亭。

美国国家飓风研究中心30日晚宣布，飓风“多里安”已升级为“极其危险”的4级，并且风力还在增强。

新华社/美联